
 

 

 
COMUNE DI FIRENZE 

                                                 PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

                                                                 Seduta del  23.07.2015 

 

                                                                         VERBALE 

      Redatto ai sensi dell'art.34 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi istituzionali. 
 
Il giorno giovedì 23 Luglio 2015 alle ore, la Prima Commissione Consiliare si è riunita 
congiuntamente con l’ottava commissione presso loro sede al terzo  piano di Palazzo Vecchio 
con il seguente ordine del  giorno: Comunicazioni del Presidente; Audizione con l’Assessore 
al Bilancio Lorenzo Perra e con la Coordinatrice Area Risorse  Dott.ssa Marina Ristori per 
un’individuazione di nuovi criteri di ripartizione delle risorse dei Quartieri. Varie ed eventuali.                  
Quali componenti della Prima Commissione sono presenti i seguenti commissari come da 
foglio firme allegato, C. Del Re, J. Cellai, F. Giorgetti, T. Grassi, F. Ricci, F. Torselli A. 
Xekalos; consiglieri assenti A. Bassi sostituito dal consigliere L. Bieber, A. D’Ambrisi sostituito 
dalla consigliera F. Paolieri e  il consigliere M. Fratini sostituito dalla consigliera S. Perini.  
Sono inoltre presenti l’Assessore L. Perra, la Coordinatrice M. Ristori e i Presidenti dei cinque 
quartieri. La Presidente Del Re, apre la seduta con la verifica dei propri commissari e lascia la 
parola alla Presidente dell’Ottava commissione S. Collesei, che specifica la volontà di 
individuare un piano esecutivo di gestione e di oneri da ripartire fra i Quartieri. 
Nel suo intervento l’Assessore, chiarisce che con l’approvazione del bilancio 2015 i Quartieri, 
a seguito di riunione del 7 aprile scorso ravvisarono sperequazioni; fu allora inviato alle 
Direzioni Mobilità/Nuove Infrastrutture, Cultura/ Istruzione e  Servizi Sociali, con maggiori 
spese correnti e d’investimento una richiesta. Queste, risposero in merito a propri criteri di 
costo e di manutenzione; come la Direzione Ambiente che per ogni quartiere ha seguito  
criteri di distribuzione ripartendo le spese dell’80%  su mtq di verde  e il 20% per abitante. 
 Al momento è possibile ricostruire il bilancio dei Quartieri sulla base di scritture extra – 
contabili, fornite dalle singole Direzioni, tenendo conto che la certezza dell’effettiva spesa si 
ha solo “ex post” . 
Controbatte la Presidente Collesei e fa presente che il programma tre dell’Amministrazione,   
stabilisce che i Quartieri sono Enti Istituzionali votati a suffragio universale con propri criteri 
direttivi votati dal Consiglio Comunale, con assegnati servizi di base di cui sono responsabili 
politicamente. 
Nello  scorso mandato amministrativo, levato il Dirigente di quartiere per  sostituirlo con  
un'unica figura rappresentativa dei cinque quartieri, ha modificato sì la struttura  ma non le 
responsabilità politiche dei Quartieri; i criteri direttivi non sono stati annullati anzi, nel 
programma di mandato del Sindaco ribadisce la Presidente Collesei, la figura dei Quartieri  si 
rafforza. 
Le varie Direzioni nel corso del tempo, hanno mal interpretato il loro ruolo fino a fare l’opposto 
di quella che era la riforma (ora i Quartieri si possono vedere spostare una voce dall’uno 
all’altro senza il coinvolgimento dei Presidenti) e questo è un contrasto evidente che va 
sanato. I quartieri hanno tutte le responsabilità ma nessun strumento per portarle avanti. 
Interviene la consigliera Paolieri che ribadisce i concetti espressi dalla Presidente. 
L’Assessore Perra, sottolinea che le varie Direzioni seguono criteri di priorità degli interventi in 
risposta  alle esigenze. 
Al termine dell’intervento dell’Assessore Perra, viene lasciata la parola ai Presidenti dei 
Quartieri che  ribadiscono la necessità di rivedere i criteri direttivi al fine di permettere loro più 



programmazione e gestione delle attività in ordine alle risorse e ai bisogni rilevati dai singoli 
Quartieri. Per attuare i suddetti criteri è indispensabile avere gli strumenti. 
Interviene la Coordinatrice Area Risorse Dott.ssa Marina Ristori sottolineando che gran parte 
delle risorse (in particolare quelle destinate alle Direzioni Servizi Sociali, Cultura e Istruzione) 
provengono da finanziamenti statali e regionali rilasciati su progetti. Pertanto tali risorse, 
essendo vincolate a progetti presentati dalle singole Direzioni, non possono confluire nei 
capitoli dedicati ai Quartieri. 
L’Assessore al bilancio mette a disposizione delle Commissioni i prospetti di ripartizione delle 
risorse Impegnato 2014 – Previsione 2015 del Servizio Quartieri, Istruzione, Cultura, Sociale, 
Ambiente e Servizi Tecnici. 
Ore 16.35 entra la consigliera Giuliani 
Ore 16.45 entra il consigliere Bieber 
Ore 16.55 entra la consigliera Albanese 
Al termine, la Presidente Del Re ringrazia l’Assessore Perra e la Dott.ssa Ristori, chiude i 
lavori alle ore 17.40. 
Verbale letto e approvato in data  08.09.2015.       
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